Я - учитель
Обучать - значит вдвойне учиться. 
Жозеф Жубер 
 Учитель… Профессия? Призвание? Мы часто произносим слово Учитель, но не задумываемся, какую огромную роль играет он  в нашей жизни. Многие согласятся с тем, что учитель - это не просто профессия, это миссия. Ведь всех нас во многом сформировала школа, и,  в первую очередь, наши педагоги. Трудно переоценить заслуги талантливого учителя, который открывает перед ребенком дверь в мир знаний, влияет на формирование его человеческих качеств, закладывает основы его будущего... Сколько сил, труда, души, терпения учителя вкладывают в каждого из своих учеников, чтобы они выросли счастливыми людьми. Каждый день,  из года в год учитель отдает себя детям. 
 Для меня, как учителя небольшой сельской школы, учительство – смысл жизни. Я хочу быть востребованным учителем, желать и уметь отдаваться процессу развития, не ожидая ничего взамен. Это альтруизм в абсолютном значении.

Непросто вложить в головы детей премудрости наук. Еще трудней научить их учиться – впитывать знания с охотой, любознательно добывать их из книг и из жизни. А ведь открывая ребенку мир, мы учим его жить в этом мире, передаем через себя послание ученику. И послание это – не только сумма знаний, но в первую очередь отношение к миру, к людям, к стране, к жизни в коллективе.  

Моя задача как учителя – помочь ученику стать самостоятельным, ответственным, устойчивым к жизненным испытаниям (невзгодам, славе, удаче). Именно это, а не сумма знаний, является основной составляющей моей профессии Учитель.
В школе для меня интересен сам процесс обучения, воспитания и изменения, которые происходят в моих воспитанниках. Я удивляюсь и радуюсь вместе с ними их новым открытиям.
Мне нравится творческая атмосфера на уроках, нравиться общаться с детьми и предпринимать массу усилий для того, чтобы  сформировать у ребенка желание учиться..  

Для меня умение передать сумму знаний – это необходимое, но недостаточное условие, чтобы считаться учителем с большой буквы.  Считаю важным  пробуждать в ребенке ученика, а потом растить из него себе собеседника.

Приоритеты в формировании школьника начинаются с мотивации  к обучению.  При этом всегда стараюсь отследить когда та или другая ступень мотивации уже сформировалась, и когда надо помочь открыть ребенку новые горизонты. 
Василий Александрович Сухомлинский писал о том, что надо хорошо знать предмет, чтобы он не мешал учителю наблюдать за интеллектуальным ростом ребенка, чтобы учитель был способен раскрыться и увидеть РОЖДЕНИЕ МЫСЛИ у ребенка, а не просто правильность ответа.  
Как учитель химии, я стараюсь  научить школьников, не только видеть предмет, изучить язык этого предмета,  но и помочь ученику   сформироваться.
Моя миссия учителя - задать направление развития школьника, но  и при этом учесть индивидуальное особенности каждого ребенка.  Ведь в школе мы  настраиваем ребенка на долгую, трудную, но созидательную жизнь, а не на минутный фейерверк. 

Профессия учителя, как никакая другая, требует постоянного совершенствования. Учитель лишь до тех пор способен содействовать образованию других, пока он продолжает работать над собственным образованием. Если он перестал развиваться, учиться, он автоматически перестает быть настоящим учителем.  
Как в капле росы отражается весь мир, так в учителе должна отражаться вся культура. Каждый учитель должен нести в себе всё богатство культуры, как любой кусочек голограммы хранит информацию о целом. Только тогда учитель получает  право передавать эстафету знаний, культуры. Именно таким учителем хочется стать и мне.
